

143 0516、徐雄伟、张波、许斌、邵宇、刘健惠、周锋、陆静娟、
苏铁

关于促进上海青年参与社区治理的提案

※背景情况※

略

※问题及分析※

略

※建议※

1、建立新的心理联接

加强社区与青年之间的互动，营造互惠包容的社区参与氛围。促进青年从“社会人”向“社区人”的转变。重视青年群体需求表达，挖掘青年作为独立主体参与社区治理的内在动力，强化社区事务与青年需求之间的关联程度。

2、发挥社会组织纽带作用

政府应加大对社会组织的培育，增加资源倾斜，加快完善社会组织准入、登记、扶持等政策体系建设，不断扩展社会组织在基层社区治理中的可参与空间，为青年参与社区治理提供更多的空间机遇。

3、夯实社区参与制度保障

政府应明确青年参与社区治理的权利与责任。在建立健全社区信息公开制度、居民听证制度的基础上，创新青年参与社区治理的制度保障，保证青年在社区治理中的知情权与话语权。并适时设立专项资金和办事机构，为青年参与社区治理提供支持。

4、深化数智技术高效赋能

完善数智平台等基础设施建设。建立青年与青年、青年与社区之间高效的交流机制；搭建社区内外治理资源协同平台，并通过“校地共建”“社企共建”等方式不断拓展青年人才储备池深度，涵养社区资源；以数智化手段促进回应性治理发展，实现社区需求与青年诉求的双向传递。